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Γυναίκες και Μαθηματικά 

May 12 : διεθνής ημέρα γυναικών στα ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
 

H 12 Μαΐου έχει καθιερωθεί, ως η διεθνής Ημέρα εορτασμού των γυναικών στα 

Μαθηματικά και αυτό γιατί η 12 Μαΐου του 1977, είναι η μέρα που γεννήθηκε η 
Maryam Mirzakhani,  Ιρανή μαθηματικός και Καθηγήτρια Μαθηματικών στο Πα‐
νεπιστήμιο  του  Στάνφορντ1.  Το  2014,  η  Maryam  Mirzakhani  έλαβε  το  Fields 
Medal για την εξαιρετική συμβολή της στα δυναμικά συστήματα και γε‐

ωμετρία των επιφανειών Riemann.  Έγινε  έτσι,  η  πρώτη 
γυναίκα,  και  η  πρώτη  Ιρανή  υπήκοος  η  οποία  βραβεύτηκε  με  το 
ρυφαίο βραβείο Μαθηματικών. Πέθανε το 2017, στη νεαρή ηλικία 
των 40 ετών.  

 
Στις 31 Ιουλίου του 2018, στο Rio de Janeiro, η Επιτροπή Γυναι‐

κών της Ιρανικής Μαθηματικής Εταιρείας πρότεινε στους συμμετέ‐
χοντες του World Meeting  for Women  in Mathematics,  (WM)2, ημέρα γενε‐
θλίων της Maryam Mirzakhani να γιορτάζεται σαν παγκόσμια ημέρα γυναικών 
στα Μαθηματικά. Κάτι που έγινε δεκτό και από τότε γιορτάζεται, σαν η διε‐
θνής ημέρα γυναικών στα Μαθηματικά, με πολλές εκδηλώσεις στο χώρο της 
εκπαίδευσης, σε όλο τον κόσμο. Με τη σκέψη ότι η συμμετοχή τους δεν θα 
είναι συγκυριακή, αλλά ελπιδοφόρα για το μέλλον, έτσι ώστε να υπάρχει μια 
κοινωνική προοπτική με θετικό πρόσημο.  

                                                            
1 Το 1994 κέρδισε το χρυσό μετάλλιο στην Παγκόσμια Μαθηματική Ολυμπιάδα, η πρώτη Ιρανή μαθή‐
τρια που το κατάφερε. Στην Παγκόσμια Μαθηματική Ολυμπιάδα του 1995, έγινε η πρώτη Ιρανή μαθή‐
τρια που κατέκτησε ένα τέλειο σκορ και κέρδισε δυο χρυσά μετάλλια.  
Το 1999  έλαβε  πτυχίο  στα  μαθηματικά  από  το  Πανεπιστήμιο  Τεχνολογίας  του  Σαρίφ  στην  Τεχεράνη 
(Sharif University of Technology) και συνέχισε τις σπουδές στις ΗΠΑ όπου το 2004 έλαβε το διδακτορι‐
κό της από το Πανεπιστήμιο Χάρβαρντ, με επιβλέποντα καθηγητή τον, επίσης βραβευμένο με μετάλ‐
λιο Fields, Κέρτις ΜακΜιούλεν (Curtis Tracy McMullen). Το 2004 ήταν επίσης ερευνήτρια στο Ινστιτούτο 
Μαθηματικών Clay (Clay Mathematics Institute) και καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο Πρίνστον. 
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Η ανάγκη προβολής της γυναικείας ταυτότητας στα Μαθηματικά και τη μαθηματική 
έρευνα,  καθίσταται  αναγκαία  σε  παγκόσμιο  επίπεδο  και  η  δυνατότητα  να  υπάρξει  ένα 
πλαίσιο ενθάρρυνσης στο σχολείο με την παράλληλη υποστήριξη από τις μικρές ηλικίες 
στο γυναικείο πληθυσμό. 

 
 
 
 
 

  Egmo 2023 
 
 

Έγινε πρόσφατα στο Portoroz της Σλοβενίας ή 12η μαθηματική ολυμπιάδα κοριτσιών (eg‐
mo 2023). Η επόμενη που είναι προγραμματισμένη θα γίνει το 2024 στη Γεωργία. Η χώρα μας 
συμμετείχε με τις: Κουλουριώτη Βαρβάρα, Νικολάου Μαρία‐ Ελένη (Εύφημη μνεία) και με την 
Σπάχου Στεφανία. 

 

 
 
Το πρόγραμμα, της egmo 2023, πέρα από τον διαγωνισμό των κοριτσιών στα Μαθηματικά, 

είχε και πολλές άλλες δραστηριότητες, όπου υπήρχαν διάφορες εκδηλώσεις και ομιλίες σε θέ‐
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ματα Μαθηματικών. Στο χώρο των εκδηλώσεων είχαν αναρτηθεί πορτραίτα επιτυχημένων γυ‐
ναικών στα Μαθηματικά, από πολλές χώρες της Ευρώπης, ενώ παρευρέθηκε και η Ουκρανή 
μαθηματικός Maryna Viazovska, μετάλλιο Fields για το 2022. 

 Η Viazovska  έδωσε  μια  διάλεξη  για  τη  γυναίκα  και  τα Μαθηματικά  και  τις  μελλοντικές 
προοπτικές τους. Κυρίαρχο στοιχείο όλων των εκδηλώ‐
σεων και των ομιλιών, ήταν η ανάδειξη της γυναικείας 
ταυτότητας στο χώρο των Μαθηματικών. Μια σημαντι‐
κή  παρατήρηση,  με  κοινωνικό  περιεχόμενο,  ήταν  να 
ενθαρρυνθούν οι  γυναίκες στο  χώρο  της μαθηματικής 
επιστήμης. Με μια συμπεριφορά που θα ανακαλύπτει 
τη γυναικεία φυσιογνωμία, θα την αναδεικνύει και θα 
την αξιοποιεί  πρώτα  προς  ίδιον  όφελος,  αλλά  και  με 
γενικότερη  κοινωνική  αντανάκλαση,  χρήσιμου  αποτε‐
λέσματος,  προς  όλες  της  κατευθύνσεις  στους  δύσκο‐
λους καιρούς. Να νιώθουν καλά, να περνούν καλά και 
να διεκδικούν το καλύτερο, σε ένα κόσμο απρόβλεπτο 
και ραγδαία εξελισσόμενο, με αισιοδοξία και ελπίδα 

 

 
 

διακρίσεις με μαθηματικό περιεχόμενο 
 

Χρυσό μετάλλιο στο σκάκι 
 
 

Παγκόσμια  πρωταθλήτρια,  στο  σχολικό 
σκάκι  για  κορίτσια  μέχρι  13ετών  αναδείχτηκε 
11 χρονή Ευαγγελία Σίσκου [του ΑΜΟ «Γαλαξί‐
ας»‐ Θεσσαλονίκη] που έγινε στη Ρόδο, από 13‐
23 Απριλίου 2023, με μεγάλη επιτυχία. Να θυ‐
μίσουμε ότι το 2022, η  ίδια είχε πάρει χάλκινο 
μετάλλιο  στην  ίδια  διοργάνωση  που  έγινε  στη 
Γεωργία.  
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Η όλη διοργάνωση είχε ποικίλες εκδηλώσεις καθ’ όλη την διάρκεια των αγώνων. Σημαντική 
θεωρείται η διάλεξη “Ξεκλειδώνοντας την ψυχολογία των παιδιών: Διαχείριση της νίκης και 
της  ήττας  στο  σκάκι”  από  τη  ψυχολόγο  της  επιτροπής  γυναικών  σκακιού  και  ισότητας  Ήρα 

Λούτσιου με τη συμμετοχή παι‐
διών, γονιών και προπονητών.  

Να  θυμίσουμε  επίσης  ότι  το 
σκάκι  είναι  ένα  πνευματικό 
παιχνίδι,  μεγάλου  κύρους  με 
μαθηματικές προεκτάσεις.  

Σε πολλές χώρες του κόσμου, 
είναι  σαν  δραστηριότητα  στο 
εκπαιδευτικό  αναλυτικό  πρό‐
γραμμα  και  πολλές  φορές  και 
σχολικό μάθημα.  

Επίσης  αρκετές  φορές,  είναι 
το  δύσκολο  πρόβλημα  Μαθη‐
ματικών θεμάτων,  στις διεθνείς 
Μαθηματικές Ολυμπιάδες.  

Η  επικαιρότητα  του  σκακιού 
όμως σε επίπεδο κορυφής, έχει 
αναδείξει και αναδεικνύει ισχυ‐

ρούς παίκτες Κασπάροβ, Φίσερ, Αλιέχιν, Καρπόφ, Λάσκερ (επιστημονική διάνοια) και πρόσφα‐
τα  τον  Κινέζο  Ντινγκ  Λι‐
ρεν, άτομο της εποχής των 
υπερυπολογιστών  που 
βλέπει  το  σκάκι  σαν  μα‐
θηματικό  πρόβλημα,  που 
χαίρεται  όταν  βρίσκει  τη 
λύση.  

Η  αλήθεια  είναι  ότι  υ‐
πάρχει  μεγάλο  ενδιαφέ‐
ρον για τους μελλοντικούς 
αγώνες στο σκάκι,  

μια και ο ακατανίκητος Νορβηγός Μαγκνους Καρλσεν δεν συμμε‐
τείχε  για  προσωπικούς  λόγους,  στο  έκτο  μάτς,  για  το  παγκόσμιο 
πρωτάθλημα …  

 

Αλλά θα επανέλθουμε με το θέμα “Μαθηματικά και σκάκι” στην 
πρώτη ευκαιρία.   
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